

德黑兰亚运会处子秀,这些优秀选手“出道”即巅峰

刘翔之前,他为中国跨栏扛旗 全红婵之前,他是第一代跳水神童

《亚运故事会》梳理亚运诞生以来的历史时刻

本报记者 曹林波

1974年9月1日开幕的德黑兰亚运会是新中国首次参加的亚洲最大型国际综合性赛事,全国上下都特别重视,派出了269人的代表团参加14个大项的比赛。中国队亚运“处子秀”最终以32金46银27铜排在奖牌榜第2位,仅次于日本,这其中有不少表现突出的运动员,为新中国在亚运会的史册上写下辉煌篇章。

代表团中有两名浙江籍运动员——田径项目熊和祖和游泳项目潘维成。时年27岁的熊和祖与队友夺得了4×100米接力银牌。这也是浙江首枚亚运奖牌。



▲年仅15岁的李孔政获得男子10米跳台金牌

▼男子110米栏冠军崔麟(右二)



许海峰之前
他是中国射击领军人物

每届亚运会的首金,向来是人们关注的焦点。1974年9月2日上午9时,男子小口径手枪慢射比赛在阿里亚梅尔体育中心射击场展开,德黑兰亚运会首枚金牌将在这里产生。

由祁克发、苏之渤等四人组成的中国射击队开始打得不够理想。苏之渤心理压力过大,比赛前一天晚上想技术动作想得几乎失眠。

好在苏之渤后来的表现还算从容,提前5分钟打完全部60发子弹,打出552环的高分,获得了此次亚运会的首金,也是中国队的第1枚亚运金牌。

苏之渤当时并不知道这一点,中午吃完饭回到宿舍,往常都会睡一会儿的苏之渤因为夺金高兴到失眠。下午参加颁奖仪式时,他才从队里了解到自己赢得的这枚金牌的分量。多年以后,苏之渤说起当年的这个冠军,已经很平淡,“当时我对这第一块金牌没有什么概念,也没想过它的意义。”

1949年出生的苏之渤在1964年成为河南射击队运动员,这位15岁就入选省队的运动天才,在随后到来的特殊时期,从国家队队员变成一名钣金工人。直到德黑兰亚运会前一年,苏之渤还只是开封联合收割机厂的一名普通工人。

用一年时间迅速找回状态的苏之渤在德黑兰亚运会上,不仅为中国代表团夺得了第一枚金牌,个人还一共获得3金一铜。四年后的曼谷亚运会,他更是成功卫冕并收获两金。

1982年,由于举杠铃时拉伤了手臂,举枪的稳定性和持久性大受影响的苏之渤成绩开始下滑,也导致他失去了洛杉矶奥运会参赛资格,被当时成绩更好的许海峰取代。

后来的故事大家都知道了,许海峰在洛杉矶奥运会上夺得男子手枪慢射比赛金牌,成为中国首位奥运冠军。尽管苏之渤的职业生涯一直坚持到1987年,但没有参加过奥运会,成为他心中最大的遗憾。

110米栏常胜将军
钉鞋开裂照样夺冠

在德黑兰亚运会上,当时已32岁的崔麟夺得男子110米栏冠军,那也是中国田径跨栏项目的第一枚亚运会金牌。9年之后,后来名震世界的刘翔才出生。

1964年,崔麟平了周连立的全国纪录(13.8秒,都是手记时)。之后崔麟又跑出13.5秒的成绩,平了当年世界最好成绩,同时也创造了新的亚洲纪录。1973年,已经31岁的崔麟依然能跑出13.6秒的好成绩。此后一直到1976年退役,长达12年,他几乎垄断了国内110米栏冠军。



苏之渤射落德黑兰亚运会首金

在男子110米跨栏项目上表现出的超人天赋让崔麟成为当时中国田径的一面旗帜,“我们几位最有把握夺冠的运动员很早就被通知要去参加亚运会,当时我们的待遇可以说等同于现在的刘翔。”

崔麟回忆,虽然当年人们的生活比较艰苦,但国家队的标准还是相当高的,而他和一些优秀运动员的伙食则是开“特灶”的,“一天的伙食标准有2.5元,可以说想吃什么就吃什么,中餐西餐应有尽有,西餐厨师是专门从外国驻华大使馆请过来的。”

崔麟说,自己对德黑兰亚运会印象最深的是跑道,“我们在国内都是煤渣跑道,到德黑兰才第一次上塑胶跑道。因为弹性大,腿部发力改变了,大家都慌了。当时我的钉鞋又裂口了,我们穿的都是国产钉鞋,容易坏,所以人人都带着胶水自己粘。决赛时我紧张得胃疼,甚至没法做准备活动,好在比赛时过了两个栏我就领先了,并一直到终点。”对于这个中国跨栏的首枚金牌,崔麟并不满意,“成绩很一般,只有14.26秒。”

德黑兰亚运会后的崔麟依然是国内赛事的常胜将军,一直到1976年退役,他说自己仅输过一场比赛。

第一代跳水神童
让世界见识中国跳水

去年的东京奥运会上,14岁的全红婵一战成名,而第一代跳水神童诞生于德黑兰亚运会。当时,年仅15岁的李孔政获得男子10米跳台金牌,成为当届亚运会年龄最小的金牌得主。也是从他这一代选手开始,中国跳水队跻身世界强队行列。

1973年,李孔政进入国家队,经过一天最多14小时的魔鬼训练和技术创新,他在德黑兰亚运会上让外国人知道了中国跳水的精美。

当时李孔政完成的5136D、107C等6个自选动作,均是那个时期难度最大的,有的动作甚至还没列入跳水难度表,李孔政因此享有了“走在难度表前面的人”的美誉。

1982年新德里亚运会是李孔政参加的最后一届亚运会,拿到了男子3米跳板冠军。后来,他接连参加了1984年和1988年两届奥运会,但都输给了当时如日中天的洛加尼斯。

只比李孔政大几个月的美国跳水传奇名将洛加尼斯,是当时世界跳水界一座几乎难以逾越的高峰。虽然李孔政曾在多次比赛中战胜过洛加尼斯,但在世锦赛和奥运会上,李孔政总是在关键时刻负于对手,这也成为了第一代跳水神童李孔政的遗憾。